

锻造新质生产力 点燃振兴新引擎

来自全省科技大会、省科学技术奖励大会的声音

黑龙江省最高科学技术奖得主张亭栋教授

为全球治疗急性早幼粒细胞白血病贡献“中国方案”

□本报记者 彭溢



9日,全省科技大会、省科学技术奖励大会在哈尔滨隆重举行。中西医结合血液病学专家、哈尔滨医科大学教授张亭栋获颁2023年度黑龙江省最高科学技术奖。

张亭栋教授已92岁高龄,因身体原因无法参会,中国工程院院士、哈尔滨医科大学党委书记张学代为领奖和发言。

“最高科学技术奖是全省科技界的至高荣誉,张亭栋教授获此殊荣,这是省委省政府对哈医大附属第一医院三氧化二砷治疗急性早幼粒细胞白血病临

床研究团队创新贡献的最高褒奖,更是对全省科技工作者胸怀祖国、造福人民、矢志创新的最大鼓励和最强鞭策。”张学代说。

“白血病是人们常说的‘血癌’,急性早幼粒细胞白血病是一种严重的白血病类型。”张学代介绍,张亭栋教授从上个世纪70年代初开始带领哈医大附属第一医院中医科,在医院药剂科和检验科等科室的积极配合支持下,以赤诚为民的情怀和勇于创新的精神,持续向这一世界性绝症发起挑战,首创三氧化二砷治疗急性早幼粒细胞白血病,实现了“从0到1”的突破,为全球治疗急性早幼粒细胞白血病贡献了“中国方案”,挽救了世

界各国数以万计患者的生命,为治疗白血病作出了原创性贡献,产生了重要的国际影响力。

张亭栋教授常说,“这一辈子能治好一种病就不算虚度”。正是秉承这样一颗关爱患者的心,他始终充满着忘我的工作激情。“哈医大多学科团队协同攻关,克服重重困难,大胆探索、不畏牺牲,为科技的进步和人类的健康事业作出了不可磨灭的贡献。”张学代介绍,“此项研究源于民间验方,通过对民间疗法的大胆探索和科学验证,将传统治疗方法转化为现代医学中的有效手段,是人民群众创新实践的提炼与升华,体现了从实践中来到实践

中去的科学精神。”

“在哈医大98年的发展历程中,涌现出许多造福百姓、报效国家的专家学者。”张学代介绍,上个世纪初,首任校长伍连德博士指挥扑灭了被称为“20世纪世界最严重的一次流行性鼠疫”,拯救了当时东北数百万人的生命,成为第一位被诺贝尔奖提名的中国科学家;上个世纪50年代初,老校长于维汉院士扎根克山病灾区30余载,以诚心诚意为群众谋利益的公仆情怀、不断攻坚克难的创新精神,拯救了1.24亿病区人口,使病区彻底摆脱了克山病魔的侵扰。正是这些杰出的大医、大师和大先生,奠定了哈医大的

“红色基因、科学基因、开放基因”。一代代哈医人坚定不移地赓续“三大基因”,扎根龙江这片蕴含勃勃生机的黑土地,用科学创新精神书写着守护人民健康福祉的辉煌篇章。

张学代表示,面向未来,将深入贯彻落实习近平总书记与哈医大一院视频连线慰问医护人员和视察我省期间重要讲话重要指示精神,坚持人民至上、生命至上,发挥全国重点实验室及学科优势,多出战略性、关键性重大科技成果,在实现教育强国、科技强国、人才强国、健康中国的新征程上,为龙江高质量发展、可持续振兴作出更大贡献。

黑龙江省自然科学奖特等奖得主段广仁院士

加强原创性基础理论研究 引领学科领域发展新方向

□本报记者 彭溢



9日,全省科技大会、省科学技术奖励大会在哈尔滨隆重举行。中国科学院院士、哈尔滨工业大学教授段广仁带领团队完成的“控制理论的全驱动系统方法体系”成果获颁2023年度黑龙江省自然科学奖特等奖。

“今天能够登上领奖台,我感到无比荣幸和激动。这不仅是对我个人多年努力的肯定,更是对我们在基础科学研究领域取得进展的认可。”段广仁

说。

基础科学是科技创新的源头,是整个科学大厦的基石,段广仁团队此次获奖的成果就属于基础科学的研究。段广仁说,“‘全驱动系统理论’是我于2021年提出的全新控制理论体系。如果把原来的状态空间方法体系比喻成一棵大树,如今它已饱经沧桑。而‘全驱动系统理论’体系则是我们培育的一棵小树,正在茁壮成长。”

2021年以来,段广仁在国际控制界重要刊物《国际系统科学杂志》上发

表了一个系列论文,它构成了这一全新理论体系的诞生标志。短短4年时间,“全驱动系统理论”走过了从无到有、从小到大、从弱到强的发展历程。2022年申请创建了中国自动化学会“全驱动系统理论与应用”专委会。中国自动化学会副理事长桂华院士指出:“该专委会是自动化学会诸多专委会中唯一一个以中国学者原创性方法命名的专委会。”“全驱动系统理论”研究成果入选2023年度“中国高等学校十大科技进展”。成功创办“全驱动系统理

论与应用”国际学术年会,并已经成功举办三届。段广仁介绍,自该理论体系提出以来,已在航天器、无人机、机器人和微电网等诸多领域得到了重要应用,希望将来能够助力我省战略性新兴产业和未来产业发展。

“提出重大原创性理论、做出原创性发现或需要运气,但更多的是艰辛。”段广仁说,“要勇于面对挑战和质疑,耐得住寂寞,坚持不懈,锚定方向不放松。基础研究比较枯燥,只有矢志不渝才能有所突破。”

在科研道路上,段广仁曾获得国家杰青资助、创新群体资助,承担基金委重大项目,两次获得国家自然科学奖。他说,“正是由于长期深耕和积累才产生了今天的飞跃,才能提出‘全驱动系统理论’体系。特别感谢省委省政府授予我该奖项,感恩生我养我的这片黑土地!”

笑谈昨日飞天梦,喜盼明朝壮志酬。段广仁表示,将更加努力地攀登在科学的高峰,为龙江振兴发展和国家科技进步作出新的更大贡献。

哈尔滨新区党委书记、管委会主任肖彬

加快打造发展新质生产力实践地

□本报记者 彭溢

“哈尔滨新区以科技创新引领产业全面振兴,加快发展新质生产力,久久为功、踔厉奋发,为龙江高质量发展可持续振兴、更好服务国家高水平科技自立自强贡献新的更大力量。”

哈尔滨新区党委书记、管委会主任肖彬介绍。

“哈新区统筹推进自贸区、双自联动”,努力打造全省体制机制最灵活、

资源供给最齐全、要素获得最便利的科创环境。深哈产业园被国家确定为科技赋能东北振兴示范样板,科技部批准的企业创新积分制全面启动。”肖彬介绍,哈新区目

前已集聚各类投资机构206家,累计实现技术合同交易额5.3亿元。一流科技创新环境,吸引海归、同创普润、惠达科技等项目南雁北归,哈尔滨学子返乡二次创业。2023年以来,引进就业创业各类人才2.2万人。

“充分依托我省科教资源和产业基础优势,哈新区为我省探索出从科技强到企业强、产业强、经济强的实践路径。8个院

校团队的20余项科技成果就地转化,高新技术企业数量3年实现倍增,占全省比重近30%,R&D投入强度持续领跑全省。2023年,就地转化科技创新成果和新增营业收入分别达29%和28.8%。

肖彬表示,下一步,哈新区将坚定不移

推动科技创新与产业创新深度融合,促进更多科技成果就地转化为现实生产力,着力打造高水平科技创新策源地、高质量新兴产业集聚地,高效能创新生态示范地,努力为创

新龙江建设和科技强国贡献智慧力量。

哈尔滨工程大学党委书记高岩

担当振兴使命 强化战略支撑

□本报记者 蒋平

“哈尔滨工程大学紧密围绕国家战略需求,强化有组织科学研究。强化科研与产业深度融合,支撑现代化强省建设。以高水平科研引领高水平人才培

养,打造龙江人才‘蓄水池’。”哈尔滨工程大学党委书记高岩介绍。

“我们充分发挥‘三海一核’学科特色优势,聚焦世界性高技术难题开展科

研攻坚并取得重大突破,优势学科更贴

近世界一流。同时,持续推进校地、校企、校际等协同,建制化、成体系服务国

家战略需求,有力支撑重大战略任务里

程碑目标实现,科研成果获国家科技进步奖。此外,推动汉江国家实验室首个

分中心落地哈尔滨,一批填补国内空白的重大设施即将形成试验能力,‘大平台、大团队、大任务、大成果、大贡献’的创新链条更加完整,集智攻关更有质效。”高岩介绍,哈工程同我省大院大所协同攻关,设立了“服务龙江专

项”基金,为哈电集团、省农科院等龙

头企业、院所及哈齐牡佳等市地企业

解决技术难题超300项。引导优质科

技成果落地龙江,创建了普惠专利池,数百项专利完成省内开放;开展校企

成果对接活动,以多种方式在省内转

化科技成果。着力打造未来产业示范区,持续推进哈船系近30家企业与本年度省科技奖成果在龙江转化,哈船导航、工程北米等成长为国家级、省级“专精特新”企业,为龙江产业振兴持续贡献哈工程力量。

“此外,我们在龙江生产一线培育优秀人才,积极引导人才扎根龙江、奉献龙江,提升国际人才吸引力。”高岩表示,习近平总书记亲临学校视察时的殷殷嘱托犹在耳,哈工程将久久为功、踔厉奋发,为建设教育强国、科技强国、人才强省作出更大贡献。

中国一重集团有限公司总经理、党委副书记吕智强

以科技创新塑造基础装备工业新优势

□本报记者 蒋平

“今年9月,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国一重产业工人代表回信时指出,‘这些年,你们聚焦重大装备制造关键核心技术难题奋力攻关,取得不少新突破,展现了新时代中国产业工人的爱国心、创造力,这既是鼓

励,更是鞭策。’中国一重集团有限公司总经理、党委副书记吕智强表示,中国一重将牢记习近平总书记的殷殷嘱托,勇当自主

创新排头兵,坚定不移推动绿色化、高

端化、智能化发展,深入推动科研机制变

革,系统做好创新型人才培养。积极在服

务国家战略中找定位、在助力东北全面振

兴中谋发展,重点围绕冶金、核电、石化、锻压等传统优势领域,实施重大技术装备攻关工程,着力突破一批制约行业发展的关键核心技术,研制一批具有自主知识产

权的新装备,打造更多新时代‘国之重器’。以‘两新两重’为契机,坚持围绕改

造升级传统产业、培育壮大新兴产业、布

局建设未来产业,加快推进先进制造技术

升级,建设一批数字化车间,开发一批绿

色化、智能化成套装备,引领龙江高端装

备、新材料等战略性新兴产业,为建好强国家重型装备制造基地做出一重贡献。着力打造科技攻关体系,持续

健全完善科技创新考核激励机制,充分依

托黑龙江省和齐齐哈尔市创新平台,加大

协同创新力度,汇集各类创新资源提升创

新效能。聚焦中国一重“6+1”产业布局,

深入实施人才强企战略,加强青年科技人

才和卓越工程师队伍建设,加快打造一流

黑龙江省农业科学院党组书记、院长申甲

“四个聚焦”发挥农业科技创新主力军作用

□本报记者 蒋平

“聚焦农业科技现代化,在攻关农业关键技术上有突破;聚焦保障国家粮食安全,在支撑千万吨粮食产能提升上有担当;聚焦践行大食物观,在挖掘食物供给潜力上有作为;聚焦打造向北开放新高地,在国际科技交流合作上有举措。”黑龙江

省农业科学院党组书记、院长申甲表

示,在省委省政府坚强领导下,黑龙江

省农科院锚定发展现代化大农业主攻方

向,为培育农业新质生产力持续注入发展动

能。”

“省农科院打好种业振兴‘攻坚战’,

水稻育种突出优质化,大豆育种瞄准早熟高油高产,玉米育种侧重高产耐密宜机收,为全省三大作物种植提供了坚实的良种支撑。”申甲介绍,同时,省农科院用好耕作模式“组合拳”,集成的白浆土综合改土技术入选全国主推技术,实现增产20%;盐碱地改土增粮技术,配合自育耐重盐碱水稻品种,实现亩产超400公斤;“麦玉”套种、“麦豆”复种等耕作模式获得成功,实现寒区主粮“一年两茬”,为大面积“提单产、增总产”探索出耕地高效使用的新路径。此外,省农科院下好智能装备“先手棋”,研制出全国首台智能鲜食玉米收获机并成功下线应用,解决了鲜食玉米

产业“卡脖子”问题;与赵春江院士合作开发电播播种智能组件农机集成,为大面积推广大垄密植提供了装备支撑。

申甲介绍,省农科院通过科技增粮助

力大面积提单产,通过专家包联助力防灾减灾保稳产,通过院市共建助力打造典型

促增产。以“三个助力”加码“肉案子”,增重“菜篮子”,丰富“果盘子”。并强化跨国合

作,加强资源引进,推进大豆品种境外审定推广。“下一步,黑龙江省农科院将按照本次会议精神,以龙江农业重大需求为

为导向,开展有组织科研,以高水平的农业

科技供给推动龙江农业高质量发展,真正

“把论文写在祖国的大地上。”申甲说。

哈尔滨工业大学卫星技术有限公司总经理曲成刚

构建龙江航天生态体系

□本报记者 蒋平

“聚焦科技成果转化,推动产学研用深度融合;聚焦国家战略定位,服务商业航天加速发展;聚焦产业链聚集协同,构建龙江航天生态体系。”哈尔滨工业大学卫星技术有限公司总经理曲成刚介绍,作为哈工大卫星技术成果转化成立的民营商业航天公司,哈尔滨工业大学卫星技术有限公司始终坚持以市场为导向,以技术创新为核心,传承哈工大卫星技术团队近30年的理论积淀、创新思维和工程经验,致力于小卫星技术的研发与转化,不断推动小卫星技术产业化发展,已成为国内卫星制造及在轨交付的头部企业。

“作为哈工大卫星技术科技成果转化平台,我们抢抓产业发展机遇,积极推动科技成果从‘书架’走上‘货架’,不断将哈工大卫星技术创新成果在龙江落地转化,以商业化、市场化模式参与国家‘新基建’等重大任务,成功实现我省小卫星制造由科研模式向产业化模式转变。通过‘学校技术创新总体设计+公司商业化生产制造’的运行模式,哈工大在战略发展规划、关键技术攻关和专业人才培养方面为公司发展提供方向指引,技术保障和人才支持;公司通过完善设计师、工程师队伍建设,提高规模化卫星制造能力、扩大市场占有率,为哈工大科研成果转化提供平台,



←恩智睿自主研发的腔镜手术机器人在作业中。 本报记者周资杉摄

←卫星发射。 图片由受访单位提供

深哈产业园。 本报记者郭俊峰摄